Билет 1
1.Внутренняя энергия и способы её изменения.

Известно, что все тела состоят из молекул. Молекулы любого тела беспорядочно движутся и взаимодействуют друг с другом.

Из-за того, что молекулы беспорядочно движутся, они обладают кинетической энергией, а из-за того, что молекулы взаимодействуют друг с другом, они обладают потенциальной энергией.

Сумма кинетических энергий беспорядочного движения всех молекул тела и потенциальных энергий их взаимодействия друг с другом называется внутренней энергией тела.

Внутренняя энергия тела зависит от температуры и массы тела, от того, в каком агрегатном состоянии находится вещество и от некоторых других факторов.

Существует два способа изменения внутренней энергии тела: совершение работы и теплопередача.

При совершении работы внутренняя энергия меняется в двух случаях: при трении и при неупругой деформации.

При работе силы трения внутренняя энергия трущихся тел увеличивается за счёт уменьшения их механической энергии.

При неупругом сжатии тела его внутренняя энергия также увеличивается за счёт уменьшения механической энергии. При неупругом расширении тела его внутренняя энергия уменьшается и переходит в механическую энергию.
Теплопередача – процесс изменения внутренней энергии без совершения работы, при котором внутренняя энергия одного тела увеличивается за счёт уменьшения внутренней энергии другого тела.

Переход внутренней энергии при теплопередаче всегда происходит от тел с более высокой температурой к телам с более низкой температурой.

Билет 2
1.Теплопроводность.

Существует три способа теплопередачи: теплопроводность, конвекция и излучение.
Теплопроводность – это способ теплопередачи, при котором внутренняя энергия передаётся при непосредственном контакте тел или частей тела.

Передача энергии при теплопроводности происходит от молекулы к молекуле по «цепочке». При этом переноса вещества не происходит.
Теплопроводность различных веществ различна. Хорошей теплопроводностью обладают металлы, особенно серебро и медь. Плохая теплопроводность у дерева. Теплопроводность жидкостей меньше, чем у твёрдых тел. Ещё меньшей теплопроводностью обладают газы, в том числе воздух. Наличие в материалах пространств, заполненных воздухом, уменьшает их теплопроводность.

Нулевой теплопроводностью обладает вакуум – пространство, в котором отсутствует вещество. В вакууме теплопроводность осуществляться не может.

Конвекция – способ теплопередачи, при котором внутренняя энергия переносится струями газа или жидкости.

При конвекции происходит перенос вещества – внутренняя энергия переносится вместе с частицами вещества.

Различают естественную и вынужденную конвекцию.

Естественная конвекция возникает из-за действия силы Архимеда. Нагретая жидкость или газ расширяются, их плотность уменьшается, а сила Архимеда, действующая на них, возрастает. Под действием силы Архимеда нагретое вещество поднимается вверх, унося с собой внутреннюю энергию. На место ушедшего вещества притекает менее нагретое вещество. Затем это вещество нагревается и всё повторяется.

Для возникновения естественной конвекции необходимо, чтобы вещество нагревалось снизу. Например, если кастрюлю с водой нагревать сбоку, то конвекция будет идти от уровня нагрева и выше, а ниже уровня нагрева конвекция идти не будет.

Вынужденная конвекция происходит при перемешивании вещества какими-то внешними телами. Пример вынужденной конвекции – помешивание ложкой супа в кастрюле.

Излучение – это способ теплопередачи, при котором внутреннюю энергию от одного тела к другому переносят электромагнитные волны. При излучении одно тело испускает электромагнитные волны и отдаёт внутреннюю энергию, а другое тело поглощает электромагнитные волны и получает внутреннюю энергию.

Электромагнитные волны распространяются и в веществе и в вакууме, поэтому излучение может осуществляться и через вакуум, где вещество вообще отсутствует.

Излучает каждое нагретое тело. При этом, чем выше температура тела, тем больше энергии оно излучает.

При попадании излучения на поверхность тела оно частично поглощается, а частично отражается. Доля отражённого излучения зависит от цвета тела. Лучше всего отражают тела белого и серебристого цвета. Поэтому эти тела меньше всего поглощают излучение и меньше всего нагреваются. Хуже всего отражают тела чёрного цвета. Они поглощают почти всё излучение, и больше всего нагреваются.
Билет 3
1.Конвекция.

Конвекция – способ теплопередачи, при котором внутренняя энергия переносится струями газа или жидкости.

При конвекции происходит перенос вещества – внутренняя энергия переносится вместе с частицами вещества.

Различают естественную и вынужденную конвекцию.

Естественная конвекция возникает из-за действия силы Архимеда. Нагретая жидкость или газ расширяются, их плотность уменьшается, а сила Архимеда, действующая на них, возрастает. Под действием силы Архимеда нагретое вещество поднимается вверх, унося с собой внутреннюю энергию. На место ушедшего вещества притекает менее нагретое вещество. Затем это вещество нагревается и всё повторяется.

Естественная конвекция вещества происходит, например, на Солнце, при нагревании воды в кастрюле. Её используют для обогрева помещений от батарей водяного отопления. Ветры, дующие над поверхностью земного шара – это тоже пример естественной конвекции.

Для возникновения естественной конвекции необходимо, чтобы вещество нагревалось снизу. Например, если кастрюлю с водой нагревать сбоку, то конвекция будет идти от уровня нагрева и выше, а ниже уровня нагрева конвекция идти не будет.

Вынужденная конвекция происходит при перемешивании вещества какими-то внешними телами. Пример вынужденной конвекции – помешивание ложкой супа в кастрюле.

Билет 4
1.Излучение.

Излучение – это способ теплопередачи, при котором внутреннюю энергию от одного тела к другому переносят электромагнитные волны. При излучении одно тело испускает электромагнитные волны и отдаёт внутреннюю энергию, а другое тело поглощает электромагнитные волны и получает внутреннюю энергию.

Электромагнитные волны – это особая форма материи, отличная от вещества. Электромагнитные волны распространяются вне зависимости от наличия вещества, поэтому излучение может осуществляться и через вакуум, где вещество вообще отсутствует.

Энергия, излучаемая телом, зависит от его температуры. Чем выше температура тела, тем больше энергии оно излучает. Мощным источником излучения энергии является Солнце, излучающая поверхность которого имеет температуру около 60000С. Но излучает каждое нагретое тело: пламя, раскалённый металл и даже тело человека.

При попадании излучения на поверхность тела волны частично поглощаются, а частично отражаются. К увеличению внутренней энергии и нагреванию тел приводит поглощение.

Доля отражённого излучения зависит от цвета тела. Лучше всего отражают тела белого и серебристого цвета. Поэтому эти тела меньше всего поглощают излучение и меньше всего нагреваются. Чтобы не перегреться в летний день, лучше выбрать одежду и головной убор белого цвета.
Хуже всего отражают тела чёрного цвета. Они поглощают почти всё излучение, и больше всего нагреваются. Например, чтобы вода в бочке сильно нагревалась при поглощении солнечного излучения,  бочку красят в чёрный цвет.
Билет 5
1. Количество теплоты, получаемое при нагревания или отдаваемое при охлаждении.

Количество теплоты – это энергия, которую тело получает или отдаёт при теплопередаче. Количество теплоты обозначается буквой Q.
Единица измерения количества теплоты в СИ: Дж (джоуль).
Если тело получает количество теплоты, то Q>0, если отдаёт, то Q<0.

Количество теплоты, получаемое телом при нагревании, или отдаваемое телом при охлаждении рассчитывается по формуле:
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где m – масса тела, t1 – начальная температура тела, t2 – конечная температура тела, (t2-t1) – изменение температуры тела.

Величину с называют удельной теплоёмкостью вещества. Эта величина показывает, какое количество теплоты необходимо для нагревания 1 кг данного вещества на 10С (или какое количество теплоты отдаст 1 кг вещества при остывании на 10С). Единица измерения удельной теплоёмкости вещества в СИ: 
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Если тело нагревается, то t2>t1 и Q>0, т.е. тело получило количество теплоты.

Если тело остывает, то t2<t1  и Q<0, т.е. тело отдало количество теплоты.
Билет 6
1.Количесто теплоты, выделяющееся при сгорании топлива. Уравнение теплового баланса.

Горение топлива – это химическая реакция, при которой атомы соединяются в молекулы.

В процессе реакции горения потенциальная энергия взаимодействия частиц уменьшается, а их кинетическая энергия увеличивается. Это означает, что в процессе горения вещество нагревается, и может отдать определённое количество теплоты другим телам.

Количество теплоты, выделяющееся при сгорании топлива, рассчитывается по формуле:
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где m – масса сгоревшего топлива.

Величину q называют удельной теплотой сгорания топлива. Она показывает, какое количество теплоты выделяется при сгорании 1 кг данного топлива.

Единица измерения удельной теплоты сгорания топлива в СИ: 
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Если между телами происходит теплопередача, то количество теплоты, которое получают нагревающиеся тела, равно модулю количества теплоты, которое отдают остывающие тела, т.е.
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Это уравнение называют уравнением теплового баланса.
Билет 7
1. Плавление и отвердевание кристаллических тел.

Плавление – это переход вещества из твёрдого агрегатного состояния в жидкое.

Отвердевание – это переход вещества из жидкого агрегатного состояния в твёрдое.

Твёрдые тела бывают кристаллическими и аморфными. В кристаллических телах молекулы располагаются в определённом порядке. В аморфных телах порядок в расположении молекул отсутствует. 
Отвердевание кристаллических тел называют кристаллизацией.

График зависимости температуры кристаллического тела от полученного или отданного количества теплоты выглядит следующим образом.
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	На этом графике участок АВ соответствует нагреванию кристаллического тела, участок ВС – плавлению, участок CD – нагреванию жидкости. Если тело отдаёт количество теплоты, то участок DC соответствует охлаждению жидкости, участок СВ – кристаллизации, участок ВА – охлаждению кристаллического тела.


Плавление и кристаллизация вещества происходит при определённой неизменной температуре, которая называется температурой плавления (или температурой кристаллизации).
Неизменность температуры означает, что при плавлении и кристаллизации не меняется средняя скорость молекул, а значит, не меняются кинетические энергии молекул.  Из этого следует, при плавлении и кристаллизации меняются потенциальные энергии взаимодействия молекул. При плавлении они увеличиваются, а при кристаллизации уменьшаются.
Аморфные тела не имеют строго определённой температуры плавления и отвердевания. Эти тела плавятся и отвердевают в некотором интервале температур.
Удельная теплота плавления (кристаллизации) – это количество теплоты, которое необходимо для плавления 1 кг кристаллического вещества (или количество теплоты, выделяющееся при кристаллизации 1 кг жидкости).

Удельная теплота плавления (кристаллизации) обозначается греческой буквой 
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(лямбда). Единица измерения данной величины  в СИ: 
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Количество теплоты, получаемое при плавлении или отдаваемое при кристаллизации, рассчитывается по формуле:
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где m – масса тела.

Билет 8
1. Испарение и конденсация на поверхности.

Парообразование – это переход вещества из жидкого агрегатного состояния в газообразное.

Существует два способа парообразования: испарение и кипение.

Испарение – это парообразование, происходящее с поверхности жидкости. (При кипении парообразование идёт по всему объёму жидкости.)

Конденсация – это переход вещества из газообразного агрегатного состояния в жидкое.

Существует два способа конденсации: на поверхности жидкости и по всему объёму пара.

С точки зрения молекулярной теории конденсация на поверхности и испарение происходят из-за переходов молекул из жидкости в пар и из пара в жидкость.

Скорость испарения зависит от:

· рода жидкости;

· её температуры (чем выше температура, тем быстрее идёт испарение);

· площади поверхности жидкости (чем больше площадь, тем выше скорость испарения);

· того, насколько жидкость и пар далеки от динамического равновесия - чем они дальше от динамического равновесия, тем быстрее идёт испарение (например, если над поверхностью жидкости дует ветер, то он уносит пар, состояние удаляется от динамического равновесия, и испарение идёт быстрее).

При испарении из жидкости в пар улетают самые быстрые молекулы, из-за чего средняя скорость молекул жидкости уменьшается. Это означает, что при испарении жидкость охлаждается.

При конденсации на поверхности из пара в жидкость уходят самые медленные молекулы, из-за чего средняя скорость молекул пара увеличивается. Это означает, что при конденсации на поверхности пар нагревается.
Билет 9
1.Кипение и конденсация по всему объёму.

Кипение – это процесс парообразования, идущий по всему объёму жидкости. Кипение можно заметить по образованию пузырьков с паром по всему объёму жидкости.

График зависимости температуры жидкости от полученного или отданного количества теплоты выглядит следующим образом.
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	Если тело получает количество теплоты, то по графику надо идти от С к F. Тогда, на графике участок CD соответствует нагреванию жидкости, участок DE – кипению, участок EF – нагреванию пара.
Если тело отдаёт количество теплоты, то по графику надо идти в обратном направлении. Тогда, участок FE соответствует охлаждению пара, участок ED – конденсации по всему объёму, участок DC – охлаждению жидкости.


Кипение и конденсация по всему объёму происходят при определённой неизменной температуре, которая называется температурой кипения.

Если при температуре кипения тело получает количество теплоты, происходит кипение. Если же при температуре кипения тело отдаёт количество теплоты, то происходит конденсация пара по всему его объёму.

Конденсацию по всему объёму можно заметить по появлению тумана, который и представляет собой мелкие капельки воды.
Неизменность температуры при кипении и конденсации по всему объёму означает, что средняя кинетическая энергия молекул при таких переходах не меняется, а меняется потенциальная энергия взаимодействия молекул. При кипении она увеличивается, а при конденсации по всему объёму - уменьшается.

Удельная теплота парообразования – это количество теплоты, которое получает 1кг жидкости при парообразовании в процессе кипения, или, это количество теплоты, которое отдаёт 1 кг пара при конденсации по всему объёму.

Удельная теплота парообразования обозначается буквой L. Единица измерения этой величины в СИ: 
[image: image10.wmf]кг

Дж

.

Формула для нахождения количества теплоты, полученного при парообразовании, или отданного при конденсации по всему объёму, выглядит следующим образом:
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где m – масса тела.

Билет 10
1.Насыщенный пар. Влажность воздуха.

Если число молекул, ушедших из жидкости в пар, больше числа молекул, ушедших за то же время из пара в жидкость, то происходит испарение.

Если число молекул, ушедших из жидкости в пар, меньше числа молекул, ушедших за то же время из пара в жидкость, то происходит конденсация на поверхности жидкости.

Если же число молекул, ушедших из жидкости в пар, равно числу молекул, ушедших за то же время из пара в жидкость, то количество жидкости и пара не меняется. Это состояние называется динамическим равновесием.

Пар, находящийся в динамическом равновесии со своей жидкостью, называется насыщенным паром.

Для насыщенного пара установлены два очень важных факта.

1.Плотность насыщенного пара зависит только от температуры: чем выше температура, тем больше плотность насыщенного пара.

2.Плотность пара при данной температуре не может быть больше, чем плотность насыщенного пара при той же температуре.

Если пар в воздухе - насыщенный, то может начаться конденсация пара. Есть три способа сделать пар насыщенным.

1)Пар станет насыщенным, если его охладить до температуры, при которой его плотность станет равна плотности насыщенного пара. Температура, при которой пар, находящийся в воздухе, станет насыщенным, называется точкой росы.

2)Пар станет насыщенным, если добавлять пар в воздух. За счёт добавления пара плотность пара будет увеличиваться до тех пор, пока пар не станет насыщенным.

3)Пар станет насыщенным, если его сжимать. При сжатии плотность пара будет увеличиваться до тех пор, пока пар не станет насыщенным.

Относительная влажность воздуха – это отношение плотности водяного пара, находящегося в воздухе, к плотности насыщенного водяного пара при той же температуре, умноженное на 100%:
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Относительная влажность воздуха показывает, насколько водяной пар, находящийся в воздухе, далёк от состояния насыщенного пара. Данная величина может меняться от 0 (если водяного пара в воздухе вообще нет) до 100% (если водяной пар в воздухе является насыщенным). Больше 100% относительная влажность воздуха быть не может.

Для измерения относительной влажности воздуха используются такие приборы как конденсационный гигрометр, волосяной гигрометр, психрометр.

Билет 11
1.Тепловые двигатели.

Двигатель - устройство, предназначенное для увеличения кинетической энергии. Согласно закону сохранения энергии кинетическая энергия увеличивается за счёт уменьшения какого-то другого вида энергии.

Тепловой двигатель – это устройство, увеличивающее кинетическую энергию за счёт уменьшения внутренней энергии.
Существует несколько видов  тепловых двигателей: двигатель внутреннего сгорания, дизель, реактивный двигатель, паровая турбина, газовая турбина.
Принцип работы теплового двигателя следующий. Сначала происходит сгорание топлива и нагревание газа. Затем газ расширяется, совершает работу и приводит в движение тело. При этом внутренняя энергия газа уменьшается, а кинетическая энергия тела увеличивается.

Работу, идущую на увеличение кинетической энергии, называют полезной работой двигателя: Ап.
Из-за действия в двигателе сил трения увеличивается не только кинетическая, но и внутренняя энергия узлов двигателя. Работа, идущая на увеличение, как кинетической, так и внутренней энергии, называется затраченной работой двигателя: Аз. Эта работа равна всей энергии, выделившейся при сгорании топлива.
Коэффициентом полезного действия (КПД) двигателя называется величина
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КПД показывает, какую часть от затраченной работы составляет полезная работа.
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